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Egész évre . '8 Irt 
Félévre . . 4 irt
Nagyedóvre . 2 Irt
Vidékre 1 Írttal több.
j Hirdetést díj;
Egész oldal 20 Irt 
Fél oldal . lu frt 
Negyedoldal 5 frt
Ezenfelül minden hir­
detésnél SO kr. kincs­
tári illeték fizetendő.
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megjelenik hetenkint háromszor

VASÁRNAP

51. agám. Szabadka, kedd, 1892 május 8,

KEDDEN és CSÜTÖRTÖKÖN.
--------

- Egyes szám ára 10 kr. —

A szerkesztőség és 
kiadóhivatal:

VII-ik kür, , I r a g- 
Htoa, liAüszftin.
IJg.v a ka/irat ok. 
mint H lii rdt'tések 

ott vetetnek fel. 
„Nyilttér”ora 15 kr. 
Kisebb birdetésekuél 
minden szó után 5 
kr. és a kincstári ille­

ték számittatik.

Palics.
Ftli'dőiutézelüuk rohamos emelke­

désnek indult, azonban sajnálatosan 
látjuk, hogy éz irányban az érdem nem 
a tulajdonos törvényhatóságé, hanem 
magánosoké.

Ma a Vermes-féle gyönyörű tele­
pet is beszámítva 15 uj épület áll ré­
szint saját használatára, részint 
bérlőknek. A Vermes-féle építkezé­
seknél vasparipa és egyéb tornászat! 
czélokra olyan aszfalt versenypályák 
vannak, hogy annak párja nem Ma­
gyarországon, de Londont kivéve Euró­
pában sincs.

És mit tesz a város ?
A mi jó uraink kijárnak Palicsra szóra­

kozni kijárnak a fürdőintézet környékének 
emelekedésében gyönyörködni, élveznek 
s ezzel befejezték hivatalos működé­
sűket.

Tavasz van a liget nagyszerűen 
diszlik, a szebbnél szebb kertek csalo- 
gatóan hívják ki a nyaralni készülőket, 
s ez a körülmény késztet bennünket 
arra, hogy felhívjuk az erre illetékes 
közegeket: ne engedjék, hogy a vá­
ros, mint erkölcsi testület hátrama­
radjon gazdasága mellett, a szegényebb 
magánosokkal szemben.

Ép'tsenek.
Ezt nagyon könnyen megtehetik. 

Három-négyszázezer • forint jelen eset­
ben nem pénz. Vegyenek fel egy 50 
éves „Palicsi kölcsönt.“ Ezt az 
összeget kamatostól együtt nemcsak 
letörleszti maga Palics, de még éven- 
kiut marad úgy a fürdőintézet fentar- 
tására, mint annak tovább fejlesztésére 
néhány ezer forint.

Ha van értelme a városi kölcsö­
nöknek bármi téren is, ez a kölcsön 
lenne olyan, amelyik 3 városnak 50 
százalékot jövedelmezne akkor, mikor 
a város ezen kölcsön után alig fizetne 
többet 4—5 százaléknál.

. Mi ismerjük Palicsot, látjuk évről 
évre annak emelkedését, de látjuk azt 
is, hogy a megérkező fürdővendégek­
nek legalább is fele kénytelen vissza 
utazni, mert nincs lakás, mig a másik 
fele kénytelen szennyet, piszkot tűrni 
a városi épületekben, mert azoknak 
nagyobb része istálóknak igen de em­
beri lakásnak nem alkalmas.

Rázzák le végre ezt a szégyent 
Magyarország 3-ik városának becsüle­
téről és mutassák meg, hogy ha tud­
nák a városi vagyonból valami szép 
eredményt produkálni, legalább okos 
kölcsönnel is dolgoznak.

A véd himlő oltás mai állásáról 
hazánkban, 

in.
Miután az 1876. évi törvény ez idősze- 

rint még érvényben van, a minisztérium egy­
előre álláspontját ezen kérdésben csak annyiban 
változtathatna meg, hogy — mintegy elismerve 
a tiszta állati nyirk ma már kétségtelenné vált 
nagy előnyeit és ezekre utalva, — meghagyná 
a törvényhatóságoknak, miszerint területükön 
lehetőleg az oltás ezen módját hozzák be. 
Lehetőleg, t. i. a menyiben a községek nem 
ellenzik, mig a törvényhozás e tárgyban nem 
intézkedik, vagyis mig a kormány ez irányban 
javaslatot nem terjeszt be, a mi reméljük — 
ha nem akarunk Egyptom (Az egyptomi kor­
mány az utolsó években tényleg rendkívüli gon­
dolt fordít a védhimlőoltásra) és Japán által 
is túlszárynaltatni — csak igen rövid idő kér­
dése lehet.

A fő itt az elv, t. i. legalább elvbeni 
kimondása annak, hogy az állati nyirkkal való 
oltásnak minél nagyobb elterjedése, főleg köz­
egészségügyi, de még közigazgatási szempont­
ból is felette kívánatos és elébe helyezendő az 
oltás másik ósdi módjának.

Ha ez megtörtént, akkor hatóságainak és 
községeinek tudni fogják kötelességüket. Fel­
tétlen elismerés illeti azon megyék egészség- 
ügyi vezetőit, kik átérezve az itt szóban forgó 
közegészségügyi érdekek fontosságát, a dolgot 
erélyesen kezükbe vették és közegeiket meg­
felelőig utasították. És ime, a legtöbb ily me­
gyében vagy a szogabirói hivatal, vagy pedig
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A chic.
A „Szabadság“ eredeti tárczája.

Hanem az az egyén, aki csak korlátolt 
szellemi tehetséggel bir, a kinél hiányzik a 
helyes irányú nevelés, aki tulkomoly, nehézkes 
nyárspolgári, avagy nagyúri módon phlegmati- 
kus, az chic-re nem tehet szert soha, ha mindjárt 
annak elnyerését 1 tűzte volna is ki életfeladatául. 
Az a férfi vagy hölgy is lehet azonban chic-es 
aki nem szép, mert a chic nem privilégiuma a 
külső szépségnek; A chic könnyen és ügyes 
mozgást kíván és tetszetős, ha nem is szép 
megjelenést, otthoniasságot, egy kissé merész 
fellépést, amely azonban sohasem fajulhat arro- 
gantiává. Ezért az émelygős és tulsensitiv úgy­
nevezett ideális kedélyek ép oly kevésbbé 
képviselik a chic*et, mint a salonoknak bókoló 
udvarias és hódítani vágyó gavalléralakjai.

Az öltözködésben chic az, ha valaki a 
legújabb divat szerint van ugyan öltözve, de 
az öltözet nem viseli magán azt a feszességet, 
a, mely a toilletnék azt a jelleget adja, hogy 
az illető kiváló gonddal állitá azt össze ; a ruhán 
sohasem lássék meg a szabó vasalója. Tehát 
a kifogástalanul megkötött nyakkendő csokra

vagy ha valakire azt mondják, hogy mindig 
úgy jelenik meg mintha a katulyából vették volna 
ki, az lehet el egantia, de sohasem lehet chic.

Ami pedig belső oldalát illeti a chic-nek 
azt jellemezni vajmi nehéz. Ha találkoztatok 
már társaságban kedves urak és hölgyekkel, 
akik első pillanatra kivívták rokonszenveteket 
akik mindenkinek tudnak valami kedveset mon­
dani, anélkül, hogy bókolnának, akik tartózkod­
nak anélkül, hogy büszkék volnának, beszéde­
sek fecsegés nélkül, akaratlanul nyernek meg 
mindenkit, bár nem egyszer gúnyosak és csípő­
sek, akik kedves ötleteikkel, megjegyzéseikkel 
örök derűben tartják az egész társaságot, 
szóval, akikről azt szokták mondani hogy neki 
minden jól áll; ezek kedvenczei a világnak és 
urai a chic-nek.

De azért ne gondolja senki, hogy a 
chic kiváló privilégiuma volna az előkelő osztá­
lyoknak, bár inkább található ott ahol az 
anyagi gondok száműzve vannak és a társasági 
előnyökbe nagy súly van fektetve.

Az alsóbb osztályoknak is meg van a 
maga chic-je. Mikor Göndör Sándor Pista 
bácsit (a Falu rosszában) lefekteti és hátán 
vereti el a cimbalmos nótáját, vagy mikor a 
hepciáskodó első legény elkurjongatja magát 
a korcsmában, hogy «megverek valakit vagy

engem valaki» az chic, éppen olyan chic mint 
mikor Duhaj Náci beköti az egész cigánybanda 
szemét, hogy he lássanak semmit a világon 
és úgy húzzák el az ő nótáját, épp olyan chih, 
mint mikor a mágnás urfiak között ment végbe 
a párbaj azon théma felett, hogy X. grófnő 
ezen vagy azon az estélyen piros, vagy kék 
harisnyát viselt-e. Ez utóbbi mondásom felett 
ne tessék amúgy könnyedén átsiklani, igen 
fontos dolog az, amiről most az egész kasinó 
beszél.

Természetesen a polgári osztálynál annál 
a mely a szabadság és egyenlőség aerájában 
ura lett a világnak, szintén találkozunk a 
chic-kel. De a fáradhatlan munka, a komolyan 
felfogott hivatás, a napi gondok súlya nem 
képeznek kedvező talajt a chicre, bár ebben 
is megteremhetnek, amint hogy fel is található 
a chic a honoratior osztályban, dús anyagi 
jólétben anyagi jólétben magasabb hivatalokon. 
A rendes életű nyárspolgár, a garasos keres­
kedő, a pedons és félszeg professor, a nyegle 
firtli kapzsi prókátor soha sem léphet át a 
chic küszöbén. Hanem az irók és művészek 
e kiváltságos népe az emberiségnek, a kiknek 
hivatása festeni az életet, azt a komédiát a 
maga tragikumában fenségében és prózai



zős bizottság javaslatával. Az ipari szaktaní­
tók utazási ösztöndíjaira beérkezett pályáza-

minden község külön meghozatja a szükségelt 
oltóanyag mennyiséget a nélkül, hogy ezzel 
összekötött igazán csekély költségek még csak 
megfontolás tárgyává is tétetnének. A mi ismét 
annak bizonyságául szolgálhat, hogy ez irány­
ban legtöbbet használhat szakközegeink czél- 
tudados fellépése.

Egészen kárba veszett azon megyék 
jóakarata, melyek az ezen fontos közegészség- 
ügyi kérdésben elfoglalt álláspontjukat közgyű­
lési határozat tárgyává tették és az állati nyir­
kunk kizárólagos használását — bizonyára a 
helyi viszoyok alapos megfontolása után — 
elrendelték, mivel a belügminiszterium utalva 
a régi törvény szövegére, ezen határozatokat 
egyszerűen megsemmisítette. Sajnos, de tény, 
hogy az ilyen megyéknek aztán — rosszul 
értelmeztetvén a miniszteri leirat — elmegy 
minden kedvük az állati nyirkkal való oltás 
meghonosításától.

Soraim azon óhajjal végzem, vajha tar­
tartanák az illető kartársak lelkiismeretbeli 
kötelességüknek hatóságaikat ezen visszás álla­
potokról felvilágosítani. Sursum corda !

Dr. Pápai Henrik.

Ä szabadkai izr. nőegylet közgyűlése.
A szabadkai izr. nőegylet f. hó 1-én hívta 

össze másodízben az idei közgyűlését, mely első 
Ízben f. é. március 25-re volt kitűzve, de akkor 
az alapszabályszerü 25 határozatképes tag 
nem gyűlt össze, s igy a közgyűlés f. hó 1 - re 
lett hala ztva. Csodálatos, hogy ilyen komoly 
és nemes czélú intézmény iránt oly kevés ér­
deklődéssel viseltetnek a tagok, mert a 100 
tagot meghaladó egyleti tagok közül ezúttal 
is nagy nehezen csak 49-en jelentek meg.

A gyűlést Geiger Adolfné elnök meg­
nyitván több folyó érdektelen tárgy vita nél­
kül elintéztetett. Csupán a koszorú kérdésnél 
fejlődött ki külömböző álláspont. Ugyanis egy­
leti tagnak elhalálozása alkalmával eddig a 
ravatalra az egylet részéről letenni szokott ko­
szorú eltörlése inditványoztatott, melyre nézve 
nézve hosszabb heves vita után elhatározásra 
jutni nem bírtak, mire elnök névszerinti szava­
zást rendelt el s igy a szokásos koszorú nagy 
nagy szótöbbséggel elejtetett.

mindennapiságában egyaránt, oh ezeknek van 
fogékonyságuk minden iránt, a mi emberi !

Nincs is manapság kedveltebb alakja a 
közönségnek, mint egy-egy chices szó, vagy 
művész. Azon irók és művészek élénk fogékony­
sággal bírnak — minden iránt a mi felkapott 
divatos és kelendő. Ők voltak tehát a chic, 
első terjesztői is.

A ki nem tudná megérteni a chic fogal­
mát, annak tanácslom, hogy nézze még a 
nemzeti színházban Halminak művészi játékát 
Ebből a tapintatból, routinéból, és művészi 
discretióból a melylyel Halmi játszik — a leg­
szeretetreméltóbb chic fog eléje tárulni.

A chicet nem találta fel senki, se el nem 
tanulta a chic szabadalmazott tulajdona néhány 
kiváló egyénnek. A chic bár oly értelemben 
mint manap, kifejezésre nem is jutott még — 
ezredévek óta létezik. —•

Chic volt az, mikor ama hires spártai 
hős a futárnak a ki neki azt jelenté, hogy a 
perzsák annyian vannak, hogy nyilaik elhomá­
lyosítják a napot azt mondá hogy »sebaj« 
legalább árnyékban fogunk harczolni «Chic 
volt amikor Nagy Sándor a világhódító apjának 
Maczedoniai Fülöpnek egy újabb győzelmi hírére 
felkiáltott atyám te meghódítasz mindent mi
fog megmaradni az én számomra ?

(Vége.)

Következett a tisztujitás.
Az egylet belviszonyainak furcsa helyze­

tét elég élénken véljük illustrálva azzal, ha 
konstatáljuk miszerint a jelen volt 49 szavazó 
3 féle szavazó-lajstromot nyújtott be. Nem 
vagyunk ugyan legkevésbbé sem informálva 
az egylet ügykezeléséről, de a tegnapelőtti 
közgyűlés alatt tapasztaltak által meggyőződ­
tünk, hogy az egylet kebelében folytonos súr­
lódások napi renden vannak.

A választás eredményéből pedig határo­
zottan meggyőződtünk arról, miszerint az egész 
választás személyes érdekek szembeötlő ered­
ménye. Szerény nézetünk szerint kár az ilyen 
nemes célú egyletnek ilyen személyes heczek 
által saját magát blamirozni, ez jövőjét nem 
emeli, de egyenesen annak létjogosultságában 
reactiot előidéz. A választás eredményéből vi­
lágosan kitűnik, hogy a választmány legtöbb 
érdemdús régi tagja csak alig-alig kerültek ki 
győzelemmel a választási urnából, inig a többi 
buzgó és tapasztalt tagok egészen elejtettek 
és helyettük egészen fiatal, az egylet terén 
igen kevés érdemekkel és tapasztalattal bíró 
tagok kerültek be.

Nem hivatásunk sem célunk az egylet 
dolgait kritizálni, de sajnos, hogy egylet, mely 
eddig oly szépen haladt, és melynek célja csak 
jótékonyság lehet, önként teszi le kebelében 
azt a magvat, mely képes lehetne az egylet 
végelgyengülését előidézni.

Volna még egy pár megjegyzésünk a 
lefolyt gyűlés alatt tapasztaltakra, de nem óhajt­
juk ennyi szép asszony tömeges haragját ma­
gunkra vonni.

Az elöljáróság :
Elnök: Geiger Adolfné I-ső alelnök : 

Kunetz Albertné Il-ik alelnök: Reinitz Márkné 
I enztáros: Taussig Vilmosáé és jegyző : Lővy 
Ferencz.

Választmányi tagok :
Bőhm Mórné. Halbróhr Adolfné. Milkó 

Mónié. Lővy M. L-né Schlesinger Sándorné.
Dr. Vilheim Adolfné. Dr. Wiener Salamonná. 
Xifier D. A.-né. Dr. Milkó Lipótné. Schulholí 
Hermanne, bürst Laszlóné. Müller Edéné. Bach- 
rach Gyuláné, Schreier Zsigmondné. Körpel 
Lipótné. Kunetz Józsefné. Bauer Gyuláné. Fóliák 
Edéné. Geiger A. Mórné Kunetz Ignáczné, Bucli- 
wald Lázárné Gerber Adolfné, dr Krahl Lipótné, 
Szántó Edéné, dr. Szilasi Mórné, Kunetz Mór­
né, dr. Schaffer Mórné, Freudenberg Zsig­
mondné, Roth józsefné, Gn'infeld Fülopné. Gei­
ger Gyuláné.

Póttagok: Geiger Miksáné, Schwimmer 
Miksáné.

Weitzenfeld Lipót.

Közgazd., ipar, kereskedelem.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara 

1892. évi május hó 4-én, szerdán d. u. ‘/25 
órakor saját helyiségében tartja teljes ülését 
a kővetkező lárgysorozattal: A jegyzőkönyv 
hitelesítésére két tag kiküldése. Elnöki jelen­
tések. Titkári jelentés az iroda tevékenységé­
ről Interpellácziók és indítványok. A keres­
kedelemügyi miniszter 17164 számú leirata a 
kereskedő tanonczok iskoláztatása ügyében a 
marosvásárhelyi kamara által tett föl terjesz­
tésre. A kereskedelemügyi miniszter 19433. 
számú leirata a fegyencz-munka korlátozása 
ügyében tett főiterjesztése. A kereskedelem­
ügyi miniszter 18380 sz. leirata, melylyel vé- 
leményes jelentés végett megküldi Zenla vá­
ros szabályrendeleteit a „piaczi rendtartásról“ 
és „az országos vásári rendtartásról és az 
orsz. vásárokon fizetendő helypénzről.“ A kö­

tök előterjesztése. A közös bizottság javasla­
tával. Az elnökség jelentése, hogy főiterjesz­
tést intézett ;a kereskedelemügyi ministerhez 
a Budapestről este induló gyorsvonat további 
fogalomba .helyezéséért. Kapcsolatban ezzel 
a temesvári kamara átirata ugyanily tartalmú 
fölterjesztésének pártolásáért. A közös bizott­
ság javaslatával. A kolozsvári kamara átuata 
a milleniumi kiállítás ügyében tett fölterjesz­
tésével. A közős bizottság javaslatával. A 
miskoiczi kamara átirata á vasúti adatok köz­
lése ügyében tett fölterjesztésének pártolásá­
ért. A közös bizottság javáslalával.

A városi közvágóhídon közfogyasztásra 
hatósági felügyelet alatt levágatott: Bika 1 
db. Ökör 17 db. Tehén 196 db. Égy éven 
felüli borjú 3 db. Egy éven aluli borjú 298 
db. Összesen 515 darab. A múlt hónapi fo­
gyasztással szemben 45 db többel vágatott.

Törvénykezés.
izraeliták elkeresztelése képez-e el- 

keresztelési kihágást ? Erre a kérdésre a 
magy. kir. kúria a következő konkret eset 
alkalmából nemmel felelt : Busz Jakab görög 
katholikus lelkész, a Mózes-valláshoz tartózó 
Vagner Sárát megkeresztelte s e miatt a btk. 
53. szakaszába ütköző váltás elleni kihágás 
czimén pörbe vonták, vádlott azonban a vád 
alól fölmentetett, mert a vádlottnak vád tár­
gyává tett azon cselekménye, hogy az izrae­
lita hitfelekezethez tartozó Vagner Sára kis­
korú leánygyermeket, életkoráról hitelt ér­
demlő módon való megyőződés, szülői .bele­
egyezés, valamint hatósági engedély nélkül 
megkeresztelte, nem alkotja még a btk. 53. 
§-ában körülirt kihágás tényálladékát. E ki­
hágás tárgyát ugyanis az életrkorának 18-dik 
életévét még be nem töltött kiskorú egyénnek 
az 1868. évi Lili. törvényczikk ellenére más 
vallásfelekezetbe történt jogosulatlan felvétele 
képezi, az idézett tcz. pedig kifejezetten csakis 
a keresztény vallásfelekezeteknek egymás kö­
zötti viszonosságát szabályozza, intézkedései 
tehát nem vonatkoznak egyszersmind az izra­
elita vallásfelekezetekhez tartozó egyénékre 
és a keresztelés tényével a keresztény vallásba 
való felvételére. Minthogy azónbán Busz Ja­
kab görög katholikus lelkész eljárása a nem 
keresztény vállásfelekezetü kiskorú egyéneknek 
rnegkeresztelésére fennálló körrendelettel meg=- 
egyezőnek nem mutatkozik, az iratok felettes 
egyházi hatóságával közőltetnek.

HÍREK.
A szabadkai közgazdasági bank kebelé­

ben, mint halljuk, külön zálogintézet alakult 
s legközelebb megkezdi működését. Az inté­
zet czélja a kisebb kölcsönökre szorult kö­
zönségnek mindenféle értéktárgyakra a lehető 
legolcsóbb kamatláb számítás és szolid keze­
lés mellett pénzt előlegezni. S midőn az in­
tézet ez uj intézmény vezetésével az e téren 
bő tapasztalattal biró Heimann Lipótot bízta 
meg, pénztárossá pedig a város közönsége 
által elég előnyösen ismert Koch Salamont 
bízta meg, meg vagyunk győződve, hogy az 
intézmény meg fog tökéletesen Szabadka vá­
ros igényeinek felelni. Erre vonatkozólag az 
intézet részéről bővebb hirdetés fog közzé- 
tétetni.

Elfogott betörő. Schossberger újvidéki 
ékszerész boltjából a múlt hó 22. .és .23 dika 
közti éjjelen elkövetett betöréses lopás alkal-
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mával 54 db ezüst remontoir órát, 24 női arany- 
lánczot, 12 ezüsllaczot, 96 köves arany gyű­
rűt, negyven darab ezüst nyakéket, negyven 
db ezüst láncz-karperecet, egy gyémánt garni 
túrát, egy ametiszt garnitúrát, egy ruganyos 
arany karpereczet, egy széles arany láncz-kar- 
pereczet, egy gyémánttal ékített arany karpe­
reczet, egy másik herelevél alakú díszítmények­
kel díszített gyémántköves arany garnitúrát, 
50 darab arany karpereczet, gyémánttal, bril 
liánttal és gyöngygyei ékítve, egy ezüst botot

8 10,000 forint becsértékben — ellop­
tak. Az újvidéki kapitányság által kibocsátott 
köröz vény alapján a bajai rendőrségnek sike­
rült az eddig ismeretlen tetteseket Rádics An­
drás kömivessegéd és Klauber József, más né­
ven Weisz budapesti lakos személyében kipu­
hatolni. Rádics András, a ki több rendbéli be­
töréses lopásért csak most ülte le 10 évi fegy 
házbüntetését, le van tartoztatva és az ellopott 
ékszerek egy jelentékeny része Baján megke­
rült, de a másik tettes a 27 iki délelőtti vonat­
tal, az ellopott ékszerek nagyobb részével Bu­
dapestre szökött, de letartóztatása iránt a fő­
városi államrendőrség főkapitánysága távirati­
lag megkerestetett, annál könnyebb lesz kéz- 
rekerítése, mert Klauber József korábban az 
Andrássyuti Rucher vendéglőben mint csapos­
legény volt alkalmazva, legutóbb pedig mint 
napszámos Wolluer testvérek cirkuszánál Újvi­
déken foglalatoskodott. A nyomozás különben 
még folyamatban van és bizonyára teljes ered­
ményre fog vezetni, daczára annak, hogy 
Rádics András, — ki ügyes udvarló lehet — 
néhány hét alatt két asszony szivet elhódította 
es ezen «hölgyek» mindenáron azon voltak, 
hogy a rendőrséget tévútra vezessék és Rá­
dics szökését elősegítsék. Le vannak tartoz­
tatva ők is és a börtön- bizonyára csillapító 
hatással lesz szerelmes szivükre.
•V Betöréses lopás. Sugár Manó helybeli 

füszerkereskedőnek az udvarban lévő raktárát 
tegnap éjjel ismeretlen tettesek feltörték s 
onnan 15 zsák derezét 1 szák lisztet s egy 
nagy bál mozsola szőllöt elemeitek. Az elő­
zetes rendőri vizsgálat kiderítette hogy a tet­
tesek' hárman voltak és pedig egy mezétlábos, 
egy bocskoros és egy csizmás kiknek nyomai 
a sáros utón arra vezettek, hogy a jó ma­
darak a Vojnits Dienes-féle telken keresztül 
menekültek el.

Gomba módra szaporodnak a kocsmák, 
ma holnap több lesz a kocsma mint a fo­
gyasztó. Az italmérési engedélyezés véleménye­
zésével azonban rendőrhatóságunk visszaélé­
seket követ el mint egyelőre — például a 
Tjumbász és Kolocskay féle kocsmákkal szem­
bén. A sok „jó és olcsó kiszolgáltatás“ — 
reklámok özönével lepik el a házsarkokat — 
de jó lélekkel elmondhatják róluk az ellen­
kezőt, sőt a „mérték“ hiányoságára egyenesen 
fölhívjuk a rendőrségünk figyelmét.

Május 1-én Palloson megtartott torna 
verseny dacára az egész délután szakadatlanul 
tartott esőnek, minden várakozást fölülmúlva 
tömeges látogatásnak örvendett és igen szép 
sikerrel végződött.

A legnemesebb szórakozást kétségkívül 
az irodalmi müvek olvasása nyújtja. E tekin­
tetben, mint a magyar szépirodalomnak egyik 
számot tévő tényezőjét méltán ajánlhatjuk 
olvasóinknak a „Képes Családi Lapok“ cimü 
szépirodalmi folyóiratot, mely válogatott köz­
leményeivel tanulságos és mulattató cikkeivel 
az olvasó közönség igényeit a legteljesebb 
mértékben kielégíti. —- Főelőnye még az is, 
hogy minden egyes szám 3—4 önálló czikkel 
is tartalmazván, a lap egyes számainak meg­

vétele is léhetővé van téve. Legutóbbi száma 
a folyó regényeken kívül Berzericzy Albert 
ismeretterjesztő czikkét; Miskolczy Henrik 
humoreszkjét, Jámborné Székely Lilla „Egy 
nevelőnő lörtenete" czimü elbeszélését, és 
®í?y rendkívüli érdekes amerikai bcszélynek 
Mirányi Kornéliá-tól való fordítását tartalmaza 
Mint oly lapot, mely méltán tarthat igényt 
az olvasó közönség pártfogására, melegen 
ajánljuk olvasóink szives figyelmébe a „Képes 
Családi lapok“-at, melynek kiadóhivatala 
Budapest V. Nagykorona ulcza 20 szám alatt 
van, hova az előfizetési pénzek küldendők. 
Előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 kr: 
félé re 3 frt; egész évre 6 fit. Mutatvány­
számol kívánatra a legnagyobb készséggel 
küld ingyen a kiadóhivatal.

Érdekes fogadás dőlt el a napokban 
egy fővárosi szállóház dísztermében, hova ez 
alkalomra nagyszámú előkelő urakból álló 
társaság gyűlt össze barátságos vacsorára. — 
A fogadást két fiatal mágnás tartotta, az egyik 
németországi volt, á másik magyar. Ez utóbbi­
nak a nevét a képviselőválasztások óta gyak­
ran emlegetik, mint egyikét a jövő férfiainak. 
A fogadás száz üveg franczia pezsgőbe, ötven 
üveg cognacba s a vacsora költségébe ment. 
Négy hónap előtt ugyanis egy főúri estélyen 
a magyar mágnás azon disputáit össze a né­
metországival, hogy ez utóbbi a magyar bor­
termelésről s általában a magyar borokról 
igen becsmérőleg nyilatkőzott, a rajnai bo­
rokat ellenben egekig magasztalta. „Meddig 
hazai borainkat a német és a franciák össze­
vásárolják, kiviszik s aztán idegen vignetta 
alatt megint behozzák, sőt meddig boraink 
kivonatát, a magyar cognacot is ily módon 
utaztatják ki és be az ország határain, sőt 
Németországba is, addig semmi okom nincsen 
félteni a magyar bortermelést. A német mág­
nás kételkedni kezdett, különösen az utóbbi 
adat valóságában s erre történt a fogadás. 
A föltételek szerint a magyar gróf április 
15-én esti kile:.ez óráig kétségbevenhatlan 
bizonyítékkal volt köteles szolgálni a felöl, 
hogy a magyar cognacot franczia kereskedők 
csakugyan franczia vignetta alalt árulják. A 
gróf a dolgot igen egyszerűen oldotta meg 
— Rendelt különböző németországi városok­
ból jóhirü cégektől cognacot, s a küldeménye­
ket, számszerint tizenhetet, felbontatlan álla­
potban felszállittatta az étterembe. A zsűri 
egymásután bontotta fel a csomagokat s az 
eredmény az lett, hogy a tizenhét küldemény 
közül ötben olyan cognacot találtak, melyről 
kétségtelenül bebizonyítható volt a magyar 
eredet. Két üvegen még a magyar vignettát 
is megtalálták a francia alatt, három üvegről 
a magyar vignetta le volt kaparva, az üvegek 
azonban csalhatatlan bizonyítékot nyújtottak, 
összehasonlították ugyanis az Esterházy Géza 
gróf féle angyalföldi cognacgyár üvegjeivel s 
ugyanazonosoknak találták ezekkel. — Sőt a 
palaczkok elzárása is érintetlen volt még, s 
bennök ugyancsak az angyalföldi cognac-gyár 
dugóit találták meg, valamint hogy a fentebb 
említett két üvegen beragasztva talált magyar 
vignetta is ugyanazé a gyáré volt. Konsta­
tálták továbbá az érdekes körülményt is, hogy 
az a küldemény mely Lipcséből érkezett, 
azokból a cognacokból való volt, melyeket az 
Esterházy cognacgyár a lipcsei kiállításra kül­
dött s olt velük nagy aranyérmet nyert. Ezek­
kel tehát az a mulatságos dolog történt meg, 
hogy a lipcseiek orra elöl megvette egy fran­
cia ezég olcsón — s aztán franczia vignetta 
alakban és drágán egy lipcsei ezégre sózta

rá. A német báró, mikor e ténynek világosak 
lettek előtte, szó nélkül kifizette a fogadást s 
felfogadta, hogy ezentúl több respektussal fog 
viseltetni a magyar cognac iránt.

Csarnok.
Nöegyleti közgyűlés.

Azok a kegyetlen férfiak, kik tetszelegnek 
maguknak azzal, hogy ők a »világ urai« (pedig 
csak olyankor azok, ha nincs melletük az ob 
dalborda) kirekesztették az asszonyokat az al­
kotmányos életből. De hát az asszonyok min­
dig tudtak magukon segíteni, s Így keletkeztek 
a noegyletek, melyeknek itt-ott jótékony célja 
is van, de legfőbb hivatásuk a női hiúság ki­
elégítése, meg hát néha jól esik voksolni.

^cln tudvalevőleg nálunk is nőegylet elég. 
Hiszen Szabadkán olyan kevés a szegény em­
ber s olyan gazdag a szegény alap, hogy múl­
hatatlanul szükséges legalább négy nőegylet. 
Ezeknek egyike múlt vasárnap tartott tisztújító 
közgyűlést, melynek lefolyásáról csak azért nem 
lehet pontos leírást hozni, mert olyan gyorsíró 
még nem született, aki 49 egyidejűleg beszélő 
asszony mondásait bejegyezni tudná. Mert hát 
negyvenkilenczen voltak jelen a közgyűlésen s 
igy egyszerre többen nem beszélhettek.

Vala pedig a közgyűlésen 3 heves pért. 
Az egyiket hívták krém pártnak, a másikat 
lekvár pártnak, a harmadikat pedig, mivel a 
kettő között lavírozott, elnevezték habaréknak, 
Bizony furcsa étel is az a lekváros krém !

Előfordult véletlenül az, hogy valamely 
két desben mind a három part egy nézeten volt 
természetesen ekkor vitatkoztak a legnagyobb 
tűzzel es szenvedélylyel, ami különben hölgyek­
nek igen jól áll.

De hát kezdjük az elején, mert volt an­
nak a gyűlésnek eleje is. Ekkor ugyanis az 
elnöknő elkezdett csöngetni s csöngetett amig 
csak két hölgy együtt volt. Se elnök, se csen- 
getyü nem volt azonban képes a vitatkozókat 
elnémítani.

Legtöbb bajt a halottak okoztak. Arról 
volt szó, kapjon-e minden halott a ravatalára 
nőegyleti koszorút ? A krémpárt nem akart 
koszorút, mert ők majd úgyis kapnak, a lek­
várok azonban nem akarnak koszorú nélkül a 
temetőbe menni. Leszavazták azonban a lek­
várt s csak annyit engedtek neki, hogy hát 
nőegyleti partecédulát mégis kapnak; — ez 
sokkal olcsóbb s aránylag mégis előkelő.

Most következett az alkotmányos harcz. 
Az a negyvenkilencz asszony, mind külön-kü- 
lön akarta egymást kapaczitálni, ami elképzel­
hetőleg fényesen sikerült is. A tisziviselői kart 
még csak középnagyságú zaj között kiáltották 
ki, s egy árva éljen is fölharsogott, a mire 
meg is hajtották magukat az ujonan választot­
tak, sőt voltak a kik egymás keblére borulva 
— összecsókolództak, mi egy kis derültséget 
is okozott.

Hanem aztán a választmányra gyönyörűen 
ment az alkotmányos titkos voksolás. Volt ott 
annyi féle ezédula, hogy abból Szabadka ösz- 
szes egyleteit el lehetett volna látni. Önkényt 
következik ebből, hogy nem volt a beadott 
szavazatok közt két egyforma ezédula sem, a 
minek meg a szavazatszedő bizottság örülhe­
tett szörnyen.

A mint egy asszony belépett menten 
megrohanták nyájas mosolyokkal és fehér ezé- 
dulákkal. Persze a plajbász is szorgalmasan 
működött, mert azt csak nem lehet egy nő­
egyleti hölgytől sem kívánni, hogy épen azokra 
szavazzon, a kik a czédulán állanak s a kit



mások akarnak. Hol mai adna akkor az elvhii- 
ség és az önálló gondolkozás?

Igazán nem akarunk malicziózus ok lenni, 
mert ezt nem érdemlik a jótékony hölgyek, de 
olyan obstrukcziós zajt semminemű szélsőbal 
párt nem csapott még, mint ezek a rettenthe­
tetlen kortesek. Igazán kár, hogy ezt a hevet 
egymásra pazarolták, mert ha férfiakat akartak 
volna ekkora lelkesültséggel s a nyelvek és 
szemek rábeszélő képességével meghódítani, 
akkor talán még a kétnejüséget is megszavaz­
tatták volna a férfiakkal. Valóban csodálatos, 
hogy az országgyűlési képviselő jelöltek még 
eddig nem tettek alapos kísérletet női kortesek 
alkalmazására, mert ezeknek segélyével győzel­
mük »több mint bizonyos« volna. Különben a 
közelmúltban volt is erre éppen megyénkben 
fényes példa.

Mi volt a választásnak eredménye, arról 
más helyen referálunk. Az bizonyos, hogy szá­
mos ambíció maradt kielégítetlen és számos 
titkolt keserűség forrása lön a közgyűlés.

Hogy volt-e valamikor vége is a köz­
gyűlésnek ?, Hihetőleg igen, mert másnap nem

igen hallottunk férjeket vacsora ' hiányáról pa­
naszkodni. A dúló szenvedélyek is lecsillapod­
tak talán otthon, de nem a kölcsönös pikk, a 
mit hosszú időn át fognak még megőrizni, s 
nem a kölcsönös kritizálás, mely még számos 
délutáni kávéhoz fog beszédtárgyat szolgáltatni.

A félősebbek kedvéért kijelentjük végül, 
hogy verekedés a közgyűlésen nem volt.

Nyilttér.*)
Bandita és orvosnövendék.

(Mucsi Tóbiás figyelmébe ajánlva.)
Nevezetes dologgá vált, hogy Mucsi 

Tóbiás lakót fogadott házába. Első lakója 
veje volt, ki 3 hó múlva megszökött tőle; 
második lakója ‘/2 évre terjeszté ki türelmét; 
aztán menekült. Harmadik lakójával már több­
ször volt alkalma a nyilvánosság terén talál­
kozni. Viselt dolgai közül utolsó lakója valódi 
bandita támadásokról regél. Egy ily bakonyi 
betyár-féle kalandra készül most Mucsi T. fia 
József — állítólag orvosnövendék — ki is

*) B rovat közlőitekért nem felelős a Szerk.

több tanú jelenlétében arra figyelmeztette a 
kiköltöző 3. lakót „hogy leselek rá, vigyázzon 
magára, lesnek rá! Jó lesz magára vigyáznia!“ 
Ily jóakaró bandita-jelöltről még nem hiszem 
hogy tett volna említést a krónika ! Egy al­
kalommal Mucsi T. kijelenté, hogy élle nyi­
tott könyv. íme két újabb lapja e könyvpek, 
A többszőr említett 3-lk lakó az általa készít­
tetett falfestést elrontá az által hogy ráírta 
mészszel e szót „sipkát le“ annak emlékére, 
hogy udvariatlansága miatt egykor ki kellett 
utasítania lakásából Mucs:t, a házigazdát, ki 
sipkáját levenni nem akarta. Ez jellemezze őt 
a közönség előtt. A midőn a kiköltöző lakó 
megtagadta kérését, hogy kártérítést adjon, 
varrógépét erőszakkal elvette. A bírói föl vilá­
gosi tás után varrógépét visszaadta ugyan, de 
azt hireszteli, hogy szemérem sértő kifejezés 
van a szoba falára Írva. Ezt aljas hazugság­
nak nyilvánítom. Uj lakója és több jelenvolt 
tanúval igazolhatom, hogy Mucsi T. fenti 
nyilatkozata merő hazugság.
===_==_____ Handelsmann Antal.
FELELŐS SZERKESZTŐ és LAPTULAJDONOs

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

Egyedül_elismert kellemes ízű természetes"hashajtószer

kesernviz, a keserftvizek királya.
10 ara^Jére|n™el az l‘ső kiállításokon kitüntetve, leginkább ajánlva az orvos urak által Kéretik

csak Ferencz József-viz, nem pedig Budai vagy egyéb elnevezést használni. Kapható mindenütt. Az^Szgatóság

Budapesten, Váczi-utcza 18. 7_1(j 6’

Bátor vagyok a t. építész, épitő-mester,! 
vállalkozó és háztulajdonos urak tudomására] 
hozni, hogy helyben

márvány, mozaik és czemení-ipar-telepet
rendeztem be és minden e szakmába vágó^ 
munkákat készítek, u. m. beton-csatornázás, - 
nedves falak szárazzá tételét, fürdőkádak, viz-j 
medenczék és vizelőket, márvány, mozaik és* 
czement-lapok, konyhák, folyosók, lépcsőházak ; 
verendák, templomok, kórházak, stb. kiköve- j 
zését, továbbá elvállalok minden színben és! 
mértékben olasz-, belgia- és franczia már vány 1 
hói, faburkolások, fürdők, kandalók, mozsdó- \ 
és kávéházi asztal-lapok, éjjeli szekrény, tü- j 
kőr-állvány, pohárszék, consol- és billiárd- 
lapok készítését. j

Ezenkívül mindig raktáron tartok I. r. | 
Portland-czement és hidraulikus meszel.

E szakmába vágó 16 évi működésem és | 
gazdag tapasztalataim, melyeket Ausztria-Ma- 
gyarország fővárosaiban és Olaszországban I 
szereztem, képesítenek fentebb említett munkák | 
lelkiismeretes kivitelére, ponlos és gyors kiszol­
gálás mellett.

Midőn becses támogatását és megbízásait 
van szerencsém kikérni, maradok

mély tisztelettel
5 —1° Novák G. I
márvány, mozaik és czement iparos. I. Kől- 
csey-utcza 384. sz.

•^Egy kovács kerestetik,*
aki egész évre szerződni óhajt birtokomra 

Kikötőm, hogy az illető necsak a 
kovács mesterséget értse, de cséklés-| 

nél a gépkezelést is vezesse.
Helyét május hóban elfoglalhatja. | 

Bővebb értesítést lakásomon

Kiss Ábel.!
_________ Petőfy-utcza 83.

GYÓGYFORRÁS |

MAGYAR SELTERS.
Borral használva a legegészségesebb ital.

... Va,n szerencsénk teljes tisztelettel tudatni, hogy Marcit telei,ünkór. , ... .mát''"
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ílr tanács08' e9Yetcmi tanár a budapesti m kir tud egyetem

. koródájának igazgatója. ....
í —tJ}...... ... .«
a gyomor és légutak nyákhártyáinak hurutos bántahíaini 4 a i a “^hártyák, íőleg 
vizektől, milyenek a Seltersi, fiadeim. Vicliy stb küUiinbózik < ,„y TY'* Mban levö eeYéb 
tartalmánál fogva, s azért oly esetekben, midőn vérzések lehetőe/r, r^' yL'.> 1 szabud s"z,;nsav

ken,,és, szervek izgatásától ke,, tarüni, ^

Dr. KÉTLY KÁROLY
egyetemi tanár, a budapesti m. k tud envetem rí ,• ‘A „Margit“ (Magyar Seltersj-gyógylorrás vízét ml ! h zt \ ! KOrod^analt ^gatója 
tartozik, részint magángyakorlatomban, részint a vezetésemaíal^éfb?*68 fsvanYvl,zek sorába 
koródán, hoc.zú idő óta használom, 8 azt a ovemnl Li l 0 eg/,elemi belgyógyászati 
légzőszervek hurutos bántalmainál legtöbb eredmüívn'vJ? ,hugyhólya0. főleg pedig a

“sä

"r:; édeskutv
,, .... . Budapesten, Erzsébettér 8 sz ...........
yyszintén kapható minden gyógyszertárba ?i, faszerkereskedésben és vendéglők

cs. és klr. és szerb, kü 
udv. ásványvíz-szállítói al

W)t.

Nyomatott KARDOS F. könyvnyomdájában Szabadkán.


